

# Gemeinde Rogätz

-Gemeinderat Rogätz-

## Niederschrift Ordentliche Sitzung des Gemeinerates der Gemeinde Rogätz

---

<b>Sitzungstermin:</b>	Dienstag, 07.12.2021
<b>Sitzungsbeginn:</b>	19:00 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	21:25 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Bürgerhaus Rogätz

---

Anwesend sind:

### **Bürgermeister**

Herr Wolfgang Großmann

### **Mitglieder des Gemeinderates**

Herr Sven Della-Bella

Herr Joachim Glaser

Herr Daniel Kolberg

Herr Karsten Kuske

Herr Thomas Rieckhoff

Herr Jörg Scharf

Herr Alexander Schoß

Herr Yves Wichert

### **Verbandsgemeindebürgermeister**

Herr Thomas Schmette

### **Schriftführer**

Frau Heike Engel

Es fehlen:

### **Mitglieder des Gemeinderates**

Herr Christian Engelbrecht

unentschuldigt

Herr Jens Gloede

unentschuldigt

Herr Wilfried Körtge

entschuldigt

Herr Sebastian Schliep

entschuldigt

Frau Mandy Steinbrenner

entschuldigt

Herr Matthias Zacher

entschuldigt

### **Tagesordnung:**

#### Öffentlicher Teil

- 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit
- 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
- 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung vom 02.11.2021
- 4 Einwohnerfragestunde
- 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

	gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6	öffentliche Vorlagen
7	Anfragen und Anregungen
13	Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
14	Schließung der Sitzung

Niederschrift:

#### Öffentlicher Teil

### **zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit**

Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, Frau Häusler, drei Einwohner, den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 8 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.

### **zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge**

Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14  
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden	9
Gemeinderatsmitglieder:	
Ja-Stimmen:	9
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

### **zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung vom 02.11.2021**

Die Brunnenbohrung auf dem Sportplatz erfolgt im Frühjahr durch die von K+S beauftragte Firma, so informiert der Bürgermeister.

Zur Thematik einer Ersatzpflanzung der abgeknickten Bäume in der Damaschkestraße hat Herr Großmann lediglich Auskunft über die Nichtzuständigkeit des Ordnungsamtes. Die zuständige Mitarbeiterin des Bauamtes hat noch keine Mitteilung gegeben.

**Festlegung:**

Der Gemeinderat bittet zur nächsten Sitzung um Information.

**Nutzung Trafohaus**

Herr Bilang hat sich mit dem Verein zur Förderung der Eulenquartiere in Verbindung gesetzt. Weitere Absprachen sollen bei einem Vororttermin erfolgen.

**Mähen der Bankette am schwarzen Weg**

Herr Schmette führt dazu aus, dass es nicht Aufgabe des Landwirtes ist, die Bankette zu mähen. Diese Aufgabe obliegt der Gemeinde als Eigentümer des Weges.

Auf Anfrage der Gemeinde kann sich der Landwirt bereiterklären, die Bankette zu mähen.

**Pflasterarbeiten Kita**

Dem Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung ist zu entnehmen, dass keine weiteren Angebote zu dieser Maßnahme eingegangen sind und die Firma Gordon Böttcher Bau mit den Arbeiten begann. Auf Grund dieses Sachstandes schlussfolgerten die Gemeinderäte, dass nach der Sitzung im Oktober keine zusätzlichen Angebote eingeholt wurden und kritisierten die Verfahrensweise der Verwaltung.

Herr Rieckhoff erhielt in der Zwischenzeit Anrufe von 3 Firmen, die über freie Kapazitäten verfügen und gern Angebote für die Pflasterarbeiten abgegeben hätten. Die Firmen und auch die Gemeinderäte äußern ihr Unverständnis gegenüber der Verwaltung.

**Festlegung:**

Die Gemeinderäte erwarten zur nächsten Gemeinderatssitzung eine schriftliche Stellungnahme zu folgenden Fragen:

- Welche Firmen wurden an der ersten Ausschreibung beteiligt?
- Wurden nach Aufforderung der Gemeinderäte weitere Firmen angeschrieben?
- Wenn ja, welche?

**Abstimmungsergebnis:**

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14

plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:	9
Ja-Stimmen:	9
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

#### **zu 4      Einwohnerfragestunde**

Herr Förster hat folgende Fragen und Anmerkungen an den Gemeinderat:

1. Ablegen der Totensonntagsgestecke auf Erdgemeinschaftsgrab (Rasengrabstätte) sollte aus Pietätsgründen möglich sein, da die Rasenpflege erst im März nächsten Jahres erfolgt.
2. Die Ablagestelle auf der Rasengrabstätte ist viel zu klein. Es ist keine Anordnung von Gestecken möglich und sieht zurzeit unmöglich aus.
3. Eine Ablagestelle für Schnittblumen auf der UGA wurde noch nicht eingerichtet.
4. Halbanonyme Beisetzungen sind in der Satzung nicht mehr vorhanden. Sie sollten auf der rechten Seite der UGA sein. Daher keine Tafel für halbanonyme Beisetzungen im rechten UGA Feld.
5. Die Friedhofsmauer im hinteren Bereich an der Magdeburger Straße bedarf dringendst einer Kleinreparatur, da sonst Winterschaden entsteht.
6. Warum steht ein Halteverbotsschild im Parkbereich Eingang Friedhof Seilerstraße? Parken vor Einfahrten ist laut StVO sowieso verboten.
7. Bei Neubelegung eines Rasengrabes muss die Raseneinsaat sofort nach Legung der Grabplatte erfolgen und nicht Wochen später.
8. Die Fläche der Rasengrabstätte muss öfter gedüngt werden, Grasnarbe (hell) sehr hungrig.
9. Es erfolgte eine Neubelegung von Feld 5 (lt. Gemeinderatsbeschluss sollte diese nicht mehr belegt werden).
10. Feld 1 wurde ebenfalls nach- bzw. neu belegt, obwohl es gesperrt wurde.
11. Warum werden Gemeinderatsbeschlüsse nicht beachtet?
12. Gehweg Seilerstraße vor Grundstück Engelbrecht

Der Bürgermeister und auch die Gemeinderäte sind sich der Sensibilität dieses Themas sehr wohl bewusst und haben ausgiebig in mehreren Sitzungen über die neue Friedhofssatzung diskutiert und diese erarbeitet. Die Einwohner hatten die Möglichkeit den Sitzungen beizuwohnen und Hinweise bzw. Änderungen einzubringen. Letztendlich ist die geltende Friedhofssatzung bindend.

Es wird betont, dass Erwerber einer Rasengrabstätte durch die Verwaltung über die Möglichkeiten zur Ablage von Grabschmuck informiert werden.

#### **Es wird folgender Antrag gestellt:**

Ab dem Volkstrauertag bis zum Beginn der Vegetationszeit besteht die Möglichkeit, ein kleines Gesteck auf die Grabplatte eines Rasengrabes abzulegen.

Mit Beginn der Arbeiten auf dem Friedhof wird der Grabschmuck durch die Gemeindearbeiter entfernt.

**Festlegung:**

Die Friedhofsverwaltung erarbeitet bitte den entsprechenden Aushang und bringt diesen auf dem Friedhof an.

Die Durchsetzung dieser Duldung wird bis zum März nächsten Jahres beobachtet. Bei Einhaltung kann eine Änderung der Friedhofssatzung erfolgen.

**Die Gemeinderäte stimmen dem zu.**

Eine Düngung der Flächen auf dem Friedhof wird ab Frühjahr erfolgen.

In den Haushalt der nächsten Jahre wird die Sanierung der Friedhofsmauer aufgenommen.

Seit 2017 ist es in Sachsen-Anhalt möglich, als Zusatz auf dem Ortseingangsschild, den Plattdeutschen Namen des Ortes aufzunehmen.

Hierfür bedarf es eines Gemeinderatsbeschlusses und eines Antrages an den Landkreis. Nach Verleihung einer Urkunde wird die Landesstraßenbaubehörde, durch den Landkreis mit dem Tausch der Ortsschilder beauftragt.

In der nächsten Gemeinderatssitzung wird über die Anregung von Frau Häusler noch einmal gesprochen.

**zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefasster Beschlüsse und Festlegungen**

Herr Schmette erläutert den Sachstand bzgl. der Beseitigung der Mängel im Baumkataster und zur Durchführung von Regelkontrollen der aufgeführten Bäume.

**zu 6 öffentliche Vorlagen**

**zu 7 Anfragen und Anregungen**

Die Nichteinhaltung der Hausordnung der Sporthalle durch die Sportler der Sektion Tischtennis wird beanstandet.

Herr Rieckhoff hinterfragt die Trainingsmöglichkeiten in der Sporthalle zwischen den Feiertagen.

**Nach kurzer Diskussion wird festgelegt:**

Schließung der Sporthalle am 24.12., 25.12., 26.12., 31.12., 01.01. und 02.01.

In der Zeit vom 27.12. bis 30.12. und vom 03.01. bis 05.01. können Trainingseinheiten stattfinden.

Das Öffnen und Schließen der Sporthalle übernehmen die Gemeindearbeiter. Das Reinigen der Sanitäranlagen und der Sporthalle erfolgt durch die Sektionen.

Am 06.01.2022 findet ein internes Turnier der Sektion Tischtennis statt.

**Festlegung:**

Bis zur nächsten Sitzung des Gemeinderates am 04.01.2022 ist der Router im Bürgerhaus auszutauschen.

Es wird angeregt, auf dem Innenplatz des Dorfplatzes, oder rechts und links der Bushaltestelle eine Tanne anzupflanzen. Der Baum am Tintenfass wird in einigen Jahren nicht mehr als Weihnachtsbaum genutzt werden können. Außerdem ist eine Umgestaltung des Innenplatzes zu überdenken.

Herr Kolberg fragt an, inwieweit der Gemeinderat in die Umbaumaßnahmen der Kita einbezogen wird.

Herr Schmette führt aus, dass Mittel für Maßnahmen in allen Kita der Verbandsgemeinde in den Haushalt 2022 eingestellt sind. Die genaue Summe für die Kita Rogätz wird er in der nächsten Sitzung kundtun.

Herr Wichert, fragt im Namen der Sektion Fußball an, ob die Möglichkeit besteht 2 Kindertore zu beschaffen. Der Kaufpreis wird dem Bürgermeister noch übermittelt.

Herr Schmette verweist auf die Möglichkeit, Mittel für derartige Anschaffungen über die Vereinsförderung des Landkreises zu beantragen.

Im Februar findet in der Sporthalle ein Holzpferdturnier der Abteilung Voltigieren statt.

Können in den Räumen der MTS Speisen und Getränke verkauft werden? Sofern es die dann geltenden Verordnungen zulassen ist das möglich, teilt der Bürgermeister mit.

### **zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil**

Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt.

Gemeindliches Einvernehmen zur Bauvoranfrage von Norbert Buro  
Vorlage: BV-RO/0392/2021

Beschluss über die Ausübung eines Vorkaufsrechtes  
Vorlage: BV-RO/0393/2021

#### **zu 14      Schließung der Sitzung**

Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.25 Uhr die Sitzung.

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 04.01.2022 statt.

Herr Wichert und Herr Rieckhoff können dieser Sitzung nicht beiwohnen.

Wolfgang Großmann

Heike Engel

f.d.Richtigkeit